

实施职业健康体检在尘肺病防治中的价值

袁红波

昆明市石林县疾病预防控制中心 云南石林 652200

[摘要] 目的 探讨实施职业健康体检在尘肺病防治中的价值。方法 选择 2017 年 9 月 -2018 年 9 月进入本单位接受岗前体检 110 名工人与工作 3 年后的 102 名工人作为观察对象，所有工人接受全面职业健康体检。结果 110 名参与研究的工人中，岗前检查发现 8 例尘肺病人，占比为 7.27%；入职前发现的 8 例都没有正式入职。入职 3 年后检查发现 3 例尘肺病人，占比为 2.94%。结论 实施职业健康体检可以保障企业顺利运转，利于掌握职工健康状况，从而有效防治尘肺病。

[关键词] 职业健康体检；尘肺病；防治

[中图分类号] R135.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 08-176-02

近些年，我国煤矿企业发展迅猛，随之而来的职业病的发病率也呈不断上升的态势，为此，我国卫生部颁布了《职业病防治法》，更加有力增强防治职业病发生的力度，煤矿企业也采取相关应对措施以减少职业病的发生机率，降低职业病带来的危害^[1]。为探讨实施职业健康体检在尘肺病防治中的价值，对 110 名工人健康体检结果进行观察，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2017 年 9 月 -2018 年 9 月进入本单位接受岗前体检 110 名工人与工作 3 年后的 102 名工人作为观察对象，年龄 22~48 岁，平均 (36.2±3.3) 岁。纳入标准：(1) 所有参与研究的职工都了解研究的目的，自愿参与实验，签署参与研究的知情同意书；(2) 所有参与研究人员的意识清楚，生命体征稳定，无智力障碍的情况。排除标准：(1) 患急危重症者；(2) 出现重要脏器病变、有恶性肿瘤或全身性疾病者；(3) 体检当中，违反相关规定者；(4) 个人原因中途退出研究者；(5) 有肺功能病变或呼吸系统病症者；(6) 相关研究资料不完整者。

1.2 方法

所有参与研究人员接受岗前体检，筛查出职业禁忌症，根据卫生部的规定诊断职业禁忌证，包括慢性呼吸系统疾病、活动性肺结核，影响肺功能的疾病；根据国家尘肺病的诊断标准诊断尘肺病。

每位参与研究人员携带照片与身份证件，接受指纹采集，然后全部接受岗前体检。提前印制好体检表，工作人员将人员照片粘贴在表格的右上方，在检测前核实受检人员的基本信息，同时工作人员控制好整个检测流程。健康体检项目包括肺功能、听力、谷丙转氨酶 (ALT)、心电图、职业接触史、内科、神经科、五官科、眼科。体检所用的仪器包括：运用高千伏 X 线机应用于胸部 X 线摄片，采用肺功能仪检测肺功能，使用血压计测定血压，应用心电图机测定心电图，用观片灯进行阅片，采用血细胞计数仪检查血常规，采用尿液分析仪检测尿常规，选择生化分析仪检测血 ALT，采用鹅眼灯与额镜检查耳朵情况，采用眼底镜检查眼睛情况。

1.3 观察指标

作者简介：袁红波（1967 年 9 月 4 日），云南石林，汉族，中专，主要从事工作：职业卫生工作。

分析研究实施职业健康体检前后，检出尘肺病的人数与比例。

1.4 统计学分析

此研究选择 SPSS21.0 版统计软件分析所有数据，采取 [n(%)] 形式表示计数资料，应用卡方 (χ^2) 检验两组之间的计数资料，计量资料选择 ($\bar{x} \pm s$) 形式表示，两组之间的计量资料比较应用 t 检验。P < 0.05 代表差异有统计学意义。

2 结果

110 名参与研究工人中，岗前检查发现 8 例尘肺病人，所占比例为 7.27%；入职 3 年后检查发现 3 例尘肺病人，所占比为 2.94%。见表 1。

表 1：岗前体检人员情况

检查结果	检出例数	检出率 (%)
尘肺病	8	7.27
未见明显异常	99	90.00
0 级或以上级别	3	2.73
合计	110	100.00

3 讨论

尘肺病指在职业活动中，患者长期吸入了生产性粉尘并滞留于肺部，既而诱发的全身性病症，尘肺病的病理机制是肺组织弥漫性纤维化；尘肺病会在很大程度上加大肺组织的弹性阻力，从而导致出现限制性通气障碍，如果患者伴有肺气肿等不良现象，就会让病情进一步加重，加重通气障碍^[2]。尘肺病会入侵小气道，增大外周气道阻力，最终导致发生阻塞性通气障碍，而此种情况加大了发生感染的机率^[3]。尘肺病的肺功能损伤性质的主要表现形式就是阻塞，通气功能与肺功能受到严重影响，所以，及早防治尘肺病并实施应对措施，就显得极为重要，从而可以有效改善肺功能，促进患者尽早康复^[4]。

职业危害中，威胁性最高的物质就是粉尘，如果不进行职业健康检查，就会导致从事解除粉尘的工作人员患上严重的尘肺病，威胁其生命健康。同时，如果因为健康问题工作人员追究企业责任，企业为了应对此类问题就不得不花费大量的时间与精力，所以，在职员入职以前，企业要求员工接受健康体检，一方面可以确保员工的生命健康，另一方面也可以减少出现纠纷事件的机率，因此，这是实施职业健康体

（下转第 179 页）

表 1：两组患者术后院内感染发生情况对比 (n, %)

组别	例数	切口感染	呼吸道感染	泌尿感染	胃肠道感染	总计 (%)
观察组	150	0	0	1 (0.67)	1 (0.67)	1.33
对照组	150	6 (4.00)	7 (4.67)	4 (2.67)	5 (3.33)	14.67
χ^2						8.1642
P						0.0000

没有严格执行无菌操作规定，主要是因为医护人员的无菌操作意识不够强烈，医院感染事件预防工作的重视程度不够强；第二，手术应用器械消毒不全面，如果患者自身患有炎症类疾病，如阴道炎，在进行手术的过程中，细菌会随着手术液体进入到患者的子宫宫腔之内，进而造成感染^[5]；第三，患者手术时间较长，手术时间越长，患者身体器官受损的概率越高，进而造成术后感染；第四，手术应用器械消毒不全面。针对这些因素，在本次实验中，为了有效预防妇科患者术后医院感染，我院强化妇科医院感染管理，医护人员需要采取针对性方式的预防和管理。具体而言，医院可以加大对医护人员的培训力度、做好对患者的管理工作、尽量缩短手术时间、做好手术器械消毒工作等减少院内感染。通过采取针对性预防管理方式，不但能够降低患者的院内感染概率，还能够巩固手术治疗效果，减少术后并发症，真正提高了医院的管理水平和质量。

本研究中，对照组干预期间医院感染发生率为 14.67%；

(上接第 176 页)

检的必要性所在^[5]。另外，实施职业健康体检，在保障员工生命健康安全的同时，还可以避免工作人员因为长时间与粉尘接触而患上尘肺病，假如一旦出现尘肺病，也可以及时开展治疗，从而可以很大程度上改善预后。

本次研究中，110 名参与研究工人中，岗前检查发现 8 例尘肺病人，占比为 7.27%；入职 3 年后检查发现 3 例尘肺病人，占比为 2.94%。由此说明，若工作人员长时间与粉尘接触，患尘肺病的机率极大，若患尘肺病应当及时接受治疗，同时开展岗前健康体检，可以较好排除尘肺病患者，以减少发生企业纠纷的机率，也可以更好防治尘肺病。

综上所述，实施职业健康体检，可以确保企业正常运营，

观察组医院感染发生率为 1.33%，组间比较，差异显著 ($P<0.05$)，数据说明，强化妇科医院感染管理能够有效减少患者术后院内感染发生率，能够有效保障患者治疗安全，促进预后，节约治疗成本和医疗资源，值得临上推广应用。

[参考文献]

- [1] 陈丽方. 品管圈管理降低妇科术后医院感染发生率的应用 [J]. 医学美学美容, 2018 (6) : 26.
- [2] 董洁. 无缝隙护理管理在妇产科医院感染防控的应用效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2017 (12) : 1550-1551.
- [3] 周雯. 妇科相关医院感染发病率调查分析 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24 (12) : 37-39
- [4] 张艳霞. 妇科门诊无痛人流手术室医院感染的预防与控制 [J]. 中国卫生标准管理, 2017 (26) : 133-135.
- [5] 李方凤. 加强妇科管理对于降低术后院内感染的效果研究 [J]. 中国保健营养, 2016, 26 (19) : 394-394, 395

(上接第 177 页)

预防工作。

健康教育在阻断艾滋病传播中的作用：开展健康教育，采用视频、口述等多种方式传播有关艾滋病的相关知识，主要讲述艾滋病传播的途径，让居民提高自我防范意识，减少感染的风险。居民了解艾滋病的传播途径后，可以不再歧视艾滋病患者，可以给予患者更多的关怀，提高艾滋病患者治疗的信心。

健康教育在易感人群中的保护作用：艾滋病易感人群主要有女性性工作人群、吸毒人群等，对这类人群应该进行重点教育，做好健康教育宣传工作，帮助吸毒人群远离毒品，树立正确的人生观。农村和城市流动人口也属于感染人群，加强艾滋病健康教育，可以控制传染源，降低感染的几率，提高对易感人群的保护作用^[4]。

十分有利于了解职工的健康状况，从而更有效的防治尘肺疾病。

[参考文献]

- [1] 伍香莲. 评价职业健康体检在煤工尘肺病防治中的价值和意义 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(05):137-138.
- [2] 张晓蕾、郭喆慧. 职业健康体检在尘肺病防治中的临床价值 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(15):17-18.
- [3] 杨静. 实施职业健康体检在尘肺病防治中的临床价值 [J]. 职业卫生与应急救援, 2015, 33(05):354-355.
- [4] 杨慎华, 李巍, 李艳文. 某地区煤矿工人尘肺病现状分析及防治对策 [J]. 中国医学创新, 2017, 14(7):115-118.
- [5] 钱海洋, 葛琴娟, 谢石. 2015 年镇江市新诊断职业病病例分析 [J]. 职业与健康, 2017, 33(2):167-169.

本文研究中，观察组居民的健康知识掌握率为 92.98%，明显高于对照组的 71.93%，两组结果比较有差异 ($P<0.05$)。结合上文所述，健康教育在艾滋病防治工作中应用效果显著，可以帮助社区居民了解更多与艾滋病相关的知识，减少感染艾滋病的几率，具有良好的发展前景。

[参考文献]

- [1] 王玲. 健康教育在艾滋病防治中的应用探讨 [J]. 中国社区医师, 2017, 33(27):160-161.
- [2] 苏颖殷, 邓声海. 健康教育在艾滋病防治中应用及效果 [J]. 数理医药学杂志, 2015, 28(12):1824-1825.
- [3] 王娟. 健康教育在艾滋病防治工作中的运用效果 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2014, 24(06):162+170.
- [4] 崔瑞菊. 健康教育在艾滋病防治工作中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘 (电子版), 2015, (75)